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6) впровадження збалансованої системи управління як товарними запасами, так і підприємст-
вами ресторанного бізнесу в цілому; 

7) виділення центрів відповідальності та розроблення методики надання облікової інформації з 
метою прийняття ефективних рішень; 

8) забезпечення комп’ютеризації діяльності підприємств ресторанного бізнесу, в тому числі об-
ліку та контрольних процедур; 

9) впровадження ґрунтовної системи критеріїв оцінювання ефективності роботи підприємств 
ресторанного бізнесу. 

Висновки. Отож, з метою організації ефективного використання товарних запасів і потенціалу 
підприємств ресторанного бізнесу, спрямування їх діяльності на досягнення максимального розвитку 
необхідно впроваджувати дієву систему управління зазначеними процесами. До подібної постійно 
діючої функції управління підприємств ресторанного бізнесу можна віднести впровадження ефектив-
ної системи внутрішнього контролю, котрий слід провадити за такими напрямками: 

 По-перше, зобов’язати працівників внутрішнього контролю здійснювати постійний контроль за 
рівнем витрат щодо економічних елементів, центрів відповідальності та місць виникнення. 

 По-друге, розробити критерії оцінювання якості тих продуктів сільськогосподарського вироб-
ництва, котрі придбаваються у населення на ринках чи за місцем їх вирощування, та здійснювати пос-
тійний контроль за додержанням встановлених якісних характеристик. 

 По-третє, здійснювати внутрішньогосподарський поточний і раптовий контроль дотримання 
працівниками норм закладання сировини в страви згідно із збірником рецептур або технологічних карт 
з метою виявлення відхилень від існуючих норм. 

 По-четверте, досліджувати якісні характеристики та норми виходу продуктів власного вироб-
ництва. 

 По-п’яте, здійснювати контроль обґрунтованості визначення відходів, які виникають при пер-
винній та тепловій обробці сировини, а також вмотивованості списання сировини й продуктів власного 
виробництва, що втратили свої якісні і споживчі характеристики. 
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В статье рассматриваются основные направления реализации перспектив развития бухгалтер-

ского учета в государственных учреждениях Украины. Осуществлено сравнение концептуальных на-
правлений развития бухгалтерского учета и отчетности в ряде стран СНГ. Проанализированы ос-
новные подходы к адаптации международных стандартов в государственном секторе. 

Ключевые слова: государственный сектор, бухгалтерский учет, развитие, международные 
стандарты финансовой отчетности. 

 

In the article the main directions of realization of accounting development perspectives in Ukrainian 
state institutions are concidered. The comparison of conceptual directions of accounting and financial state-
ment development in UNS countries is fulfilled. The main approaches to the adaptation of international stan-
dards in state sector are analyzed.  

Key words: state sector, accounting, development, international standards of financial statements. 



Випуск 28. Частина І  Збірник наукових праць ЧДТУ 
 

 166 

Постановка проблеми. Ураховуючи складність механізмів функціонування публічного сектора у 
відкритій економічній системі, багатоаспектність взаємозв’язків між його структурними складовими 
(державним та муніципальним секторами), неоднозначність факторів впливу на нього (як ендогенних, 
так і екзогенних), виникає проблема оцінки соціально-економічного ефекту від наявності публічного 
сектора та вектора його розвитку на тривалу перспективу. Актуальності ця тема набула в сучасних умо-
вах трансформації до міжнародних стандартів, коли перед обліком у бюджетних установах постає низка 
специфічних проблем, які неможливо розв’язати без ефективної організації бухгалтерського обліку. 

Аналіз останніх джерел і публікацій. Дана проблема, зокрема питання покращення організації 
бухгалтерського обліку у бюджетних установах, формування Єдиного плану рахунків, впровадження 
засад управлінського обліку, використання методу нарахувань у діяльності бюджетних установ та інша 
інформація розглянута у наукових працях Петруха Х.М., Нетецького Є.В, Левицької С.О., Марце-
няк Н.О., Клименко О.М. та інших. 

Мета роботи. На основі системної характеристики та аналізу особливостей діяльності суб’єктів 
державного сектора економіки України та їх вплив на систему бухгалтерського обліку розкрити осно-
вні напрями реформування бухгалтерського обліку в державному секторі, визначити стратегію модер-
нізації системи. 

Співробітництво України з міжнародними організаціями, фінансовими установами, діяльність на 
валютних, фондових та інвестиційних ринках потребують відкритості та прозорості інформації з еко-
номічних питань, зокрема з питань бухгалтерського обліку, відповідності міжнародним стандартам. 
Розвиток системи бухгалтерського обліку є складовою частиною заходів, орієнтованих на впрова-
дження економічних відносин ринкового спрямування [1]. 

Сутнісна особливість бухгалтерського обліку полягає в тому, що він забезпечує всі зацікавлені 
сторони (власників, найманих працівників, органи державного регулювання, кредиторів, інвесторів) 
об’єктивною, сформованою на загальноприйнятих принципах і тому достовірною інформацією, яка 
необхідна для ухвалення рішень. 

Характерним для бухгалтерського обліку є системний, безперервний процес виявлення, вимірю-
вання, реєстрації, накопичення, узагальнення та передачі інформації в грошовому вираженні про опе-
рації та результати діяльності суб’єктів господарювання. 

М.С. Пушкар вважає, що облік забезпечує управління необхідною інформацією. Для цього факти 
господарської діяльності необхідно трансформувати в інформацію, що вимагає виконання обліковцями 
таких функцій [2, 287]: 

– збір даних про факти господарської діяльності, зафіксованих на носіях інформації (паперових, 
машинних) (організаційна функція); 

– обробка даних за допомогою інструментарію обліку (групування, нагромадження, згортання в 
регістрах обліку) (технологічна функція); 

– контроль правильності обробки даних (контрольна функція); 
– забезпечення складання звітів для користувачів (сервісна функція); 
– раціональний поділ праці в бухгалтерії (функція координування). 
Лише система бухгалтерського обліку здатна зафіксувати всі факти господарського життя. Інша 

справа, що відмінності у можливостях інтерпретації цих фактів у системі обліку з урахуванням реко-
мендацій міжнародних стандартів із вимогами податкового законодавства не дають повною мірою 
реалізувати інформаційну функцію обліку. Тому, бухгалтери формують інформацію частково поза 
системою бухгалтерського обліку. 

Головне завдання обліку – багатоаспектне вимірювання й інтерпретація результатів діяльності 
суб’єкта господарювання – дуже складне і може бути реалізоване тільки подальшим розвитком обліково-
аналітичних процедур у напрямку узгодження зі змінами в трансформації економічного середовища. 

Відповідно, розвиток бухгалтерського обліку можна розглядати як його зміну, удосконалення 
порівняно з існуючим його станом, він має створювати сприятливі умови для цілісного, послідовного, 
передбачуваного, раціонального і успішного виконання цією системою притаманних їй функцій. 

Основні перспективи розвитку бухгалтерського обліку в Україні полягають в переході до міжна-
родних стандартів та створенні нової нормативної бази бухгалтерського обліку, що, в свою чергу, ви-
магає рішення проблем регулювання бухгалтерського обліку на національному рівні [1]. 

Професор Кірейцев Г.Г. вважає, що: 
– управління розвитком бухгалтерського обліку перейде з національного рівня на міжнародний, 

бухгалтерський облік буде змінюватися відповідно до інтересів та потреб переважно глобальних кори-
стувачів, зокрема інвесторів. 

– складання фінансової звітності згідно з вимогами МСФЗ означатиме зміну методології бухга-
лтерського обліку. 
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– розвиток економіки досягається завдяки ефективному управлінню, яке, в свою чергу, зале-
жить від того, якою мірою облікова система відповідає вимогам останнього [2, 197]. 

Актуальним також є питання структурної уніфікації системи бухгалтерського обліку. У зв’язку з 
наявністю різних організаційних структур бухгалтерських служб, процедур документообігу, викорис-
танням різного програмного забезпечення, а в окремих випадках – відсутністю такого забезпечення, 
виникає потреба удосконалити організацію бухгалтерського обліку розпорядників бюджетних коштів, 
на що справедливо вказують автори окремих праць [1]. 

Бухгалтерський облік, як і будь-який інший вид людської діяльності, є безперервним, суцільним 
процесом розвитку. Це означає, що всім етапам розвитку бухгалтерського обліку притаманна низка 
специфічних особливостей: в окремі періоди цей процес прискорювався, що пояснювалося відповід-
ними тенденціями економічного зростання, водночас відомі випадки відносної статичності і навіть 
повернення до практики минулого. 

Суттєві зміни в системі регулювання і методології бухгалтерського обліку також відбулися і в 
колишніх республіках СРСР. Водночас у більшості країн зберігається державне регулювання обліку, 
суб’єктом якого, зазвичай, виступає Міністерство фінансів. Методологія бухгалтерського обліку в бі-
льшості держав орієнтована на застосування принципів і положень МСФЗ. 

МСФЗ – ефективний інструмент підвищення прозорості та зрозумілості інформації, яка розкри-
ває діяльність суб'єктів господарювання, створює достовірну базу для визначення доходів і витрат, 
оцінювання активів і зобов'язань [3]. При цьому пострадянські держави використовують різні стратегії 
імплементації МСФЗ у конкретному правовому полі. Найбільш перспективним є підхід, який передба-
чає обмежене пряме застосування МСФЗ з альтернативою їх добровільного застосування підприємст-
вами замість П(с)БО. 

У Молдові, наприклад, прийнята концепція більше орієнтована в процесі розвитку на розвиток 
національної системи обліку на МСФЗ. Водночас у РФ і, особливо, в Казахстані, визначаючи невідво-
ротність світової гармонізації бухгалтерського обліку, ставлять питання про власну участь в цій гар-
монізації, про необхідність створення відповідної інфраструктури для застосування МСФЗ і всього 
того, що з ними пов’язано. 

В Україні адаптація національної системи обліку до МСФЗ зумовлена активізацію євроінтегра-
ційних процесів, розвитком міжнародного співробітництва, участю у сфері відносин міжнародного 
розподілу та виробничої кооперації, залученням іноземних інвестицій в економіку України, виходом 
вітчизняних підприємств на міжнародні ринки капіталу, необхідністю подальшого реформування сис-
теми бухгалтерського обліку та запровадження методології поширення інформації з економічних пи-
тань, згідно з міжнародними стандартами, для забезпечення відкритості, прозорості та зіставлення 
показників фінансової звітності суб'єктів господарювання [4]. 

З урахуванням зовнішньоекономічного курсу України на євроінтеграцію та вступ до ВТО, урядом 
країни були прийняті відповідні постанови та рішення, спрямовані на впровадження МСФЗ в Україні: 

– Постановою КМУ від 14 серпня 2001 року № 1046 передбачено ввести в 2003 році МСБО емі-
тентами, цінні папери яких допущені до торгівлі на організаційно оформлених ринках, професійними 
учасниками фондового ринку, установами спільного інвестування; 

– Розпорядженням КМУ від 18 січня 2003 року №25-р передбачено перехід акціонерних това-
риств на МСФЗ в 2004–2005 роках; 

– Постанова КМУ від 16 січня 2007 року №34 про затвердження стратегії модернізації системи 
бухгалтерського обліку в державному секторі на 2007–2015 роки; 

– Розпорядження КМУ від 24 жовтня 2007 року №911-р про схвалення Стратегії застосування 
МСФЗ в Україні. Поряд з цим Планом першочергових заходів у сфері інвестиційної діяльності перед-
бачено забезпечити у встановленому порядку внесення змін до законодавчих актів щодо впровадження 
МСФЗ для небанківських фінансових установ (протягом 2008 року) й інших суб’єктів господарювання 
(до 2008 року) [5]. Більш наочне відображення розвитку бухгалтерського обліку і звітності в країнах 
СНД подано в табл. 1.  

Сучасні умови функціонування суб’єктів державного сектора (СДС) економіки характеризують-
ся наявністю ряду проблемних питань в організації обліку доходів і видатків. Вирішення цих питань 
особливо актуальне у зв’язку з інтеграцією України у міжнародну спільноту, що пов’язано із необхід-
ністю уніфікації та модернізації обліку. 

Передумовами розвитку бухгалтерського обліку в бюджетних установах були:  
1) підвищення ролі держави в управлінні економікою та соціальним розвитком;  
2) необхідність одержання прозорої та достовірної інформації про діяльність держави;  
3) потреби зовнішніх користувачів у відповідній інформації. 
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Таблиця 1 
Концептуальні напрями розвитку бухгалтерського обліку і звітності в ряді країн СНД 

 

Напрями з національних концепцій Росія Молдова Казахстан 
Обов’язковий послідовний перехід на МСФЗ консолідованої фінансової 
звітності господарюючих суб’єктів  +   

Затвердження національних стандартів бухгалтерської звітності на ос-
нові МСФЗ. Створення спеціального органу в рамках системи затвер-
дження (схвалення) стандартів бухгалтерського обліку і звітності  

+ +  

Розробка нової системи фінансової звітності, плану рахунків  + +  
Вдосконалення принципів і вимог до організації облікового процесу, а 
також базових правил бухгалтерського обліку  +   

Створення основних елементів інфраструктури застосування МСФЗ. 
Зближення правил податкового обліку з правилами бухгалтерського обліку   + 

Розвиток системи контролю забезпечення господарюючими суб’єктами 
публічності бухгалтерської звітності  +   

Активізація участі професійних суспільних об’єднань в розвитку і регу-
люванні бухгалтерської і аудиторської професії  +   

Вдосконалення системи підготовки і підвищення кваліфікації кадрів, 
зокрема користувачів бухгалтерської звітності  + + + 

Розвиток міжнародної співпраці в сфері бухгалтерського обліку, звітно-
сті і аудиторської діяльності  +  + 

Спрощення порядку ведення бухгалтерського обліку і складання фінан-
сової звітності для суб’єктів малого і середнього підприємництва    + 

 

Складено з використанням [2]. 
 

Фінансово-господарська діяльність бюджетних установ як суб’єктів господарювання характери-
зується низкою особливостей, які впливають на побудову бухгалтерського обліку: 

– бюджетні установи функціонують на правах державної чи комунальної форми власності;  
– бюджетні установи у процесі надання нематеріальних послуг здійснюють видатки, які за еко-

номічним змістом відрізняються від витрат суб’єктів підприємницької діяльності. Під видатками розу-
міють державні платежі, що не підлягають поверненню;  

– бюджетні установи належать до неприбуткових організацій; 
–  бюджетні установи не наділяються оборотними коштами.  
Реалізація функцій і завдань бухгалтерського обліку в бюджетних установах вимагає формуван-

ня нових підходів, які виникають в сучасних умовах. По-перше, це розвиток міжнародних зв’язків і 
необхідність впровадження міжнародних стандартів в державному секторі. По-друге, проведені дослі-
дження свідчать, що необхідна розробка інтегрованого плану рахунків бюджетного обліку. По-третє, 
розвиток бюджетної системи і розширення сфер діяльності бюджетних установ вимагають відповідно-
го удосконалення вітчизняної облікової термінології. 

Реалізація стратегії передбачає здійснення заходів (табл. 2), які дадуть змогу виправити існуючі 
недоліки системи бухгалтерського обліку та розв’язати нагальні проблеми у сфері державних фінансів. 

Реалізація стратегії дасть змогу забезпечити створення інтегрованої інформаційно-аналітичної 
системи управління державними фінансами. 

До основних заходів щодо розвитку та вдосконалення системи бухгалтерського обліку в устано-
вах державного сектора можна віднести:  

– розробку єдиного плану рахунків бухгалтерського обліку в державному секторі, гармонізова-
ного з бюджетною класифікацією з урахуванням особливостей фінансово-господарської діяльності 
бюджетних установ; 

– проведення ґрунтовних досліджень у сфері ведення обліку активів, зобов’язань, доходів та 
витрат з подальшою підготовкою пропозицій щодо внесення змін до Бюджетного кодексу України, 
Закону України “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” та інших нормативно-
правових актів; 

– перегляд існуючих форм фінансової звітності, а також показників про виконання бюджетів і 
кошторисів бюджетних установ; 

– нормативно-правове врегулювання питання щодо функціонування фінансово-бухгалтерських 
служб суб’єктів державного сектора; 

– створення інформаційно-аналітичної системи моніторингу виконання бюджетів у режимі реа-
льного часу та уніфікація програмного забезпечення, що використовується суб’єктами державного 
сектора, з метою забезпечення обміну інформацією між Мінфіном, органами Державного казначейства 
і суб’єктами державного сектора з використанням баз даних та інформаційних систем; 
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– проведення семінарів, конференцій, консультацій для працівників фінансово-бухгалтерських 
служб бюджетних установ та організація підвищення кваліфікації керівників фінансово-
бухгалтерських служб. 
 

Таблиця 2 
Заходи щодо модернізації системи бухгалтерського обліку 

 у державному секторі (складено з використанням [3]) 
 

Найменування заходу Відповідальні за виконання 
Підготовка з метою забезпечення розвитку системи бухгалтерського обліку в 
державному секторі пропозицій щодо внесення змін до Бюджетного кодексу 
України, Закону України “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 
Україні” та інших нормативно-правових актів, у тому числі щодо запрова-
дження інституту державних бухгалтерів 

Державне казначейство,  
Мінфін, Мінекономіки,  
Мін’юст, Мінпраці 

Проведення досліджень у сфері розподілу повноважень щодо ведення обліку 
активів, зобов’язань, доходів та витрат між суб’єктами бухгалтерського обліку Державне казначейство, Мінфін 

Розроблення національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в 
державному секторі 

Державне казначейство, головні 
розпорядники бюджетних коштів 

Розроблення єдиного плану рахунків бухгалтерського обліку в державному 
секторі, гармонізованого з бюджетною класифікацією 

Державне казначейство, головні 
розпорядники бюджетних коштів 

Затвердження і застосування національних положень (стандартів) бухгалтер-
ського обліку в державному секторі та розроблення концепції порядку скла-
дення плану рахунків бухгалтерського обліку в державному секторі 

Мінфін, Державне казначейство, 
головні розпорядники бюджетних 
коштів 

Адаптація нормативно-правового та методологічного забезпечення щодо 
здійснення операцій з виконання бюджетів з урахуванням змін в системі 
бухгалтерського обліку державного сектора 

Державне казначейство, Мінфін, 
Мінекономіки 

Перегляд існуючих форм фінансової звітності та звітності про виконання 
бюджетів, а також показників про виконання бюджетів і кошторисів бюдже-
тних установ та державних цільових фондів 

Державне казначейство, Мінфін, 
Мінекономіки 

Установлення єдиних підходів та вимог до формування мережі розпорядни-
ків бюджетних коштів із розробленням відповідного нормативно-правового 
та методологічного забезпечення 

Державне казначейство, Мінфін, 
головні розпорядники бюджетних 
коштів 

Розроблення, затвердження та застосування національних положень (станда-
ртів) фінансової звітності у державному секторі 

Державне казначейство, Мінфін, 
головні розпорядники 
бюджетних коштів 

Нормативно-правове врегулювання питання щодо функціонування фінансо-
во-бухгалтерських служб суб’єктів державного сектора, в тому числі держа-
вних бухгалтерів 

Державне казначейство, Мінфін, 
Мінпраці, Мінекономіки 

Внесення до нормативно-правових актів змін щодо реалізації у повному об-
сязі повноважень органів Державного казначейства під час здійснення ними 
контролю бюджетних повноважень при зарахуванні надходжень, прийнятті 
зобов’язань та проведенні платежів 

Державне казначейство, Мінфін, 
Мінекономіки, Мін’юст 

Створення інформаційно-аналітичної системи моніторингу виконання бю-
джетів у режимі реального часу на базі єдиного плану рахунків бухгалтерсь-
кого обліку в державному секторі та відповідно до бюджетної класифікації 

Державне казначейство, Мінфін 

Уніфікація програмного забезпечення, що використовується суб’єктами дер-
жавного сектора, з метою забезпечення обміну інформацією між Мінфіном, 
органами Державного казначейства і суб’єктами державного сектора 

Державне казначейство, Мінфін 

Організація навчання фахівців органів Державного казначейства, Мінфіну 
національним положенням (стандартам) бухгалтерського обліку та фінансо-
вої звітності у державному секторі 

Державне казначейство, Мінфін 

Проведення семінарів, конференцій, консультацій для працівників фінансо-
во-бухгалтерських служб бюджетних установ та державних цільових фондів 

Державне казначейство, Мінфін, 
головні розпорядники бюджетних 
коштів 

Організація підвищення кваліфікації керівників фінансово-бухгалтерських 
служб Державне казначейство, Мінфін 

 

Виділене серед концептуальних напрямів реформування бухгалтерського обліку СДС економіки 
питання впровадження інформаційних технологій має вирішуватися через організацію процесу авто-
матизації окремих ділянок обліку  

Організація процесу автоматизації має бути такою, щоб забезпечити мінімальний шлях збирання 
й обробки інформації: мінімальну кількість операцій і документів, максимальну ефективність праці 
виконавців. 
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При цьому мають бути використані такі методи: системний підхід, моделювання, проектний, 
графічний, аналітичний, спостереження, розрахунковий, сітьовий, експертних оцінок, нормативно-
правового забезпечення тощо.  

Щодо організації інформатизації бухгалтерського обліку моделювання означає побудову таких 
моделей, які відображають реально існуючі облікові, контрольні та аналітичні процеси, що відповіда-
ють обсягам і характеру робіт, структурній побудові апарату, який здійснює облік, контроль і аналіз, 
інформаційне, організаційне, технічне, правове та математичне забезпечення. При цьому застосову-
ються найрізноманітніші моделі: економіко-математичні, імітаційні, статистичні, динамічні тощо.  

При розробці проектів інформатизації бухгалтерського обліку мають бути використані графічні 
методи для побудови організаційно-структурних схем, документообороту, документопотоків тощо. 
Крім того, для оцінки обсягу етапів виконання проекту, окремих робіт, тривалості їх виконання, опти-
мізації витрат доцільне застосування сітьових графіків. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Процес удосконалення стосується також тех-
нології обліку й опрацювання економічної інформації. Найбільш сучасними є автоматизовані інформа-
ційні технології, здатні активно впливати на інтенсифікацію використання наявних ресурсів бюджет-
ної сфери. У зв’язку з цим дослідження автоматизації процесів бухгалтерського обліку є особливо ак-
туальним. Ця ділянка залишається недостатньо дослідженою і на сьогоднішній день. Підтвердженням 
цього є той факт, що більшість невеликих бюджетних установ (особливо в сільській місцевості) продо-
вжують використовувати традиційну ручну, або частково автоматизовану форму ведення бухгалтерсь-
кого обліку, хоча найбільш чітко і злагоджено ведеться облік в установах з комплексною автоматиза-
цією бухгалтерської роботи. Часткова автоматизація не дозволяє систематизувати дані обліку та відо-
бражати їх синхронно в одній базі даних, а, отже, і приймати оперативні рішення, використовуючи всю 
сукупність інформації, вивчивши всі фактори, що вплинули на певну ситуацію. 
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Исследование посвящено бюджетированию как одному из самых эффективных инструментов 
финансового управления. Рассмотрены взгляды разных авторов относительно категории «бюджети-
рования» и условия эффективного его внедрения на предприятии. 

Ключевые слова: бюджетирование, бюджет, показатели, эффективность, финансовая 
структура. 

 

The research is devoted to the budgeting as one of the most effective tools of financial management. The 
views of different authors, concerning the category "budgeting", and conditions for its effective implementa-
tion at an enterprise are considered. 

Key words: budgeting, budget, indexes, efficiency, financial structure. 
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